

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzzyzk@163.com

2021年
11月2日
每周二
出版

睢县加快推进中医药传承创新发展

本报讯 (记者赵忠民 通讯员马雷 黄辉霞)记者11月1日从睢县卫生健康委获悉,睢县医疗卫生系统在全力做好新冠肺炎疫情防控工作的同时,认真贯彻落实省、市《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》,明确责任分工,加快推进中医药事业传承创新发展。

——提升基层中医药服务能力。睢县中医院肛肠科、骨伤科纳入全省区域中医专科诊疗中心和重点专科建设项目。全县23家乡镇卫生院全部成立中医科,其中19家乡镇卫生院建成

了标准化中医馆。睢县人民医院开设了中医肝病、推拿按摩、康复理疗等中医特色专科,并设有标准化中药房、中药库、中药加工炮制室。睢县妇幼保健院在中医科的基础上成立中西医结合病区,设置独立的中药房,配齐了相应设备;建成妇孺国医堂,利用中医药适宜技术,对妇女儿童进行亚健康管理、体质辨识、养生保健,以及各种常见病、多发病的诊断治疗和康复。

——加强中医药人才队伍建设。睢县坚持“内培外引”相结合,采取“请进来、走出去”的

办法,有计划地安排各临床科室具有主治医师以上职称的中医骨干、学科带头人到三级甲等医院学习,培养一批掌握现代化技术的中医学科带头人,今年共培养省名中医2名,遴选15名市级优秀中医特色学科带头人作为培养对象;实施“师带徒”和“西学中”教育,选拔15名~20名主治中医师或高年资住院中医师跟随时老中医学习,签订师承协议,继承老中医的学术经验和技术专长,做好中医药传承和创新工作。

——统筹做好中医药文化

宣传。睢县积极推进省级中医药文化宣传教育基地建设工作。睢县中医院中医药标本馆被河南省卫生健康委确定为第三批中医药文化宣传教育基地建设单位,共收藏各类中药标本1200余种。其中,中药材及饮片真伪标本700余种,蜡叶标本300余种,动物标本100余种。同时,发挥好官方网站、微信公众平台作用,加大中医药科普和新闻宣传力度,配合做好“中医药中国行”系列活动,讲好中医故事,提升中医药科普能力和新闻宣传能力。

5

责编 乘凤娇 美编 乘凤娇

多家县级医院骨科医生省会集中学习

每周关注

医圣故里:一缕药香跨越古今

本报记者 冯金灿 乔晓娜

南阳是医圣张仲景故里、中医祖庭医圣祠所在地、中医药文明的重要发祥地,虽然已跨越千年,但是在缕缕药香氤氲中,这座城市至今依旧散发着浓浓的中药味。

统计数据显示,南阳中医类医疗机构、开放床位数和从业人员数均居全国前列,市区内大小中医门店随处可见;连续举办15届张仲景医药文化节和9届仲景论坛,高标准建设张仲景博物院,扩建张仲景国医大学,每年吸引上万名中医药界人士来此寻根问祖;县乡里,中药材种植连片成林,境内山川更是一座座“天然药库”,“八大宛药”响彻大江南北,数千家医药加工企业一刻不停地变“草”为“药”,产品远销海内外……

金秋时节,第十五届张仲景医药文化节暨第九届仲景论坛在南阳举办,众多海内外知名中医药专家重回医圣故里朝圣,让这里的中药味儿更浓了。

医疗:让中医药服务惠及更多百姓

“天冷了,我的不少老毛病又犯了。我在这里一边艾灸一边针灸,效果好且价格便宜,真是帮了我的大忙了。”在南阳市中医院针推疼痛科,李女士在接受中医治疗时告诉记者。

“本着让老百姓看得起病、减轻患者负担的原则,我们推出了艾灸、葫芦灸、刺络拔罐、针灸推拿、中药外敷等中医特色服务,吸引大批患者前来就诊。”南阳市中医院针推疼痛科主任董军说,“我们科室平均每日门诊住院量超300人次。”

不只是南阳市中医院,在南阳张仲景医院等多家中医医院,都有患者扎堆儿就诊的情景。

为了让“简、便、验、廉”的中医特色服务惠及更多群众,



在南阳市中医院,医务人员在调配中药。

冯金灿/摄

药健康知识宣传,还为乘坐公交的粉丝定制健康福利,如健康讲座、义诊、女性免费‘两癌’(宫颈癌、乳腺癌)筛查、体质辨识和健康指导、中医药博物馆参观等。”南阳市中医药发展局副局长杨运卿说,“我们通过城市公交流动的窗口展现流动的中医药文化课堂,引导广大市民边走边学,树立中医养生理念,让中医药健康文化落地生根、传播升华,把打造健康的金钥匙交到乘客手中。”

此外,南阳还用好“医圣故里”这个金字招牌,先后举办15届张仲景医药文化节和9届仲景论坛,张伯礼、石学敏等数十位中医界泰斗、国医大师、两院院士在此讲学论道、研学经方,“一节一坛”已成为全国中医药会展品牌和全国中医药经方人才、产业合作、学术交流的服务平台,在海内外中医药界产生了较大的影响力。

医圣祠作为仲景文化展示交流的窗口,每年有上万名中医药界人士来此拜谒医圣、寻根问祖,有30多万人次海内外游客前来游览祈福。

“今年,我们在国家中医药管理局、中医药博物馆的指导下,依托医圣祠高标准建设张仲景博物院,打造一个集文物保护、收藏展览、文化交流、中医诊疗、研学体验、观光旅游等功能为一体的文旅综合体。”杨运卿说,“我们还积极推进张仲景国医大学复建工作,聘请中国工程院院士、‘人民英雄’张伯礼作为中医药发展战略顾问,促进中医药事业高质量发展,提升仲景文化在国内外的

产业:让道地中草药香飘海内外

艾草是南阳发展中药材产业的重要代表。

“质地细腻轻柔,闻着有股清香,只有南阳的艾草才能长成这样。”在南阳药益宝艾草制品有限公司,董事长查洪付从一垛陈年艾绒中随手抽出一撮儿搓一搓,双手摊开。

在查洪付眼里,棵棵艾草都是“宝”,艾炷、艾条、艾绒被、艾草浴包,从生产、加工到研制,可就地取材、方便加工,还能带动就业。

目前,南阳已成为全国最大的艾草种植基地、艾产品生产基地和销售基地,艾产品占据全国市场的70%以上,年产值达110多亿元,“世界艾乡”品牌正在打响。

除了艾草,辛夷也是南阳“八大宛药”的主要代表。

辛夷有良好的抗炎、抗过敏等功效,可用于临床治疗鼻炎和哮喘。有临床研究发现,将辛夷制剂与抗过敏西药联用,治疗过敏性鼻炎和哮喘的效果比单用其中任何一种药物的效果好。这种中西医结合的方式,为治疗过敏性鼻炎开辟了新途径。

“在采用常规的西药治疗鼻炎和哮喘的基础上加入辛夷口服液,患者的肺功能效果明显改善。我们和多所大学合作,利用辛夷生产治疗哮喘新药,计划年产新药100亿支。”在位于南召县的恒利康生物科技股份有限公司,该公司负责人

信心十足地说。

近年来,南阳以山茱萸、辛夷、裕丹参、桐桔梗、宛艾、夏枯草、金银花、唐栀子“八大宛药”为代表,大力发展中药材种植,目前种植品种达79个,种植面积达185万亩(1亩等于666.67平方米),已建成22个“中药材规范化种植基地”,28个“中药材产业扶贫示范基地”,中药材种植年产值60亿元。西峡山茱萸、南召辛夷、方城裕丹参、唐栀子、唐河半夏、桐柏桔梗等6个产品认证为国家地理标志保护产品。南阳艾、唐河栀子和半夏、桐桔梗被认定为国家地理标志证明商标。

同时,南阳坚持以现代中药产业为核心,以龙头企业为依托,着力打造千亿中医药产业链。目前,南阳拥有以宛西制药、河南福森2家企业为代表的规模以上中药企业53家,获得GMP(药品生产质量管理规范)认证的中药企业14家。2020年年底,中医药产业年产值突破300亿元。

“作为河南中医药事业的重要组成部分,近年来,南阳以传承发展仲景文化为己任,努力在中医药传承发展的道路上扛大旗、走前列,取得了明显成绩。”河南省卫生健康委主任阚全程说,“下一步,全省上下要持续推动中医药守正创新、传承发展,集中优质资源,支持重点项目,培养优秀人才,提升科研水平,激发河南中医药创新活力,深入挖掘河南中医药文化资源,打造中医药文化品牌,让中医药强省的蓝图早日转化为中原父老的健康福祉。”



在第十五届张仲景医药文化节期间,一位市民在会场体验南阳市第六批非物质文化遗产——蹇氏经筋疗法。 乔晓娜/摄

巩义市中医院开展疫情防控应急演练

本报讯 (记者李志刚 通讯员赵爱莉)近日,巩义市中医院新冠肺炎疫情防控工作领导小组组织感控办、医务科、护理部、预检分诊、急诊科、中风一病区、感染性疾病科、检验科、CT室等部门及相关科室医务人员,联合开展新冠肺炎疫情防控应急演练,进一步提升疫情防控应急处置能力和医疗救治水平。

此次演练共设置了两个脚本,分别为预检分诊发现红码人员处置、急诊科接诊疑似新冠肺炎患者处置及普通病区发现新冠肺炎疑似病例处置,演练了患者就诊、检查、专家组会诊、诊断、报告、隔离、转运、环境清

洁消毒等环节。

演练脚本一:预检分诊发现扫出红码人员处置流程,预检分诊医师对入院人员测温、验码、询问流行病史。发现红码后立即上报疫情防控办,同时将扫出红码人员带到临时隔离区,进至发热门诊就诊,发热门诊医生接诊后,扫描查验“大数据行程码”和“健康码”,复测体温,询问病情及流行病学调查,办理就诊卡、开具检查单,发热门诊化验室抽血、采集核酸检测标本,标

本置于生物安全专用标本转运箱密闭转运,即刻送检,通知CT室做好防护,将患者转运至CT室检查,检查结束后,CT室技师进行环境物体表面清洁消毒及室内空气消毒并做好记录,核酸检测结果未出,将患者转运至中风一病区进一步排查。中风一病区护士到病区入口交接,将患者安置在应急隔离病室,医务人员对患者诊疗护理,在防护用品脱卸区脱除防护用品,管床医师查看所有检查结果,综合分析诊断为新冠肺炎疑似病例,立即报告科主任,请医疗救治专家组会诊,专家组进行会诊后诊断患者符合新冠肺炎疑似病例诊断标准,

立即报告医院疫情防控办,防控办报告医院疫情防控领导小组,管床医生进行病情报告,通知急诊科转运人员将患者转运至定点医院,立即通知保卫科对病区进行隔离警戒,禁止人员进出,对科室人员进行流行病学调查及核酸检测,中风一病区工勤人员做好个人防护后进行终末消毒。

演练结束后,该院副院长闫鹏辉说,各部门对于演练过程中发现的问题,要立行立改;严格落实感控工作要求及流程,确保医务人员零感染;树立感控底线思维,坚持常态化疫情防控不松懈、严格落实疫情防控各项措施,做好广大群众的健康守护者。

宣传。睢县积极推进省级中医药文化宣传教育基地建设工作。睢县中医院中医药标本馆被河南省卫生健康委确定为第三批中医药文化宣传教育基地建设单位,共收藏各类中药标本1200余种。其中,中药材及饮片真伪标本700余种,蜡叶标本300余种,动物标本100余种。同时,发挥好官方网站、微信公众平台作用,加大中医药科普和新闻宣传力度,配合做好“中医药中国行”系列活动,讲好中医故事,提升中医药科普能力和新闻宣传能力。

5

郏县中医院入选高血压达标中心建设单位

本报讯 近日,从郏县中医院传来消息,经过中国心血管健康联盟、心血管健康研究院等多家单位联合审核,郏县中医院列入2021年度第二批高血压达标中心建设单位。

据了解,由中国心血管联盟、心血管健康研究院等发起的高血压达标中心是一项由政府部门、学术组织、医疗机构、社会大众等全民参与的系统工程,目的是在具备高血压规范化诊疗条件基础上,以综合实力较强的牵头医院为核心,通过指导帮助各地建立高血压达标中心,整合医联体单位的医疗资源,提高区域内高血压诊疗水平,最大限度地降低心血管病的发病率和死亡风险。

为了规范高血压的诊断与治疗,最大限度地降低心血管病的发病率和死亡风险,郏县中医院积极发挥在紧密型县域医联体建设中的资源优势,与安良、冢头、堂街等乡镇卫生院开展医联体建设,共同建立了高血压达标中心医联体,形成良好的双向转诊制度。

作为高血压达标中心建设牵头医院,郏县中医院还成立了由一名业务副院长担任主任、一名心病科主任担任医疗主任,其他相关科室负责人为成员的高血压达标中心专家委员会,定期召开高血压诊治专题会议及质量分析会等,多渠道开展培训及定期考核。按照高血压达标中

心各项达标标准,在通过审核、质控、归档及上级核验后,全力以赴做好后期高血压达标中心认证工作。

据了解,由中国心血管联盟、心血管健康研究院等发起的高血压达标中心是一项由政府部门、学术组织、医疗机构、社会大众等全民参与的系统工程,目的是在具备高血压规范化诊疗

条件基础上,以综合实力较强的牵头医院为核心,通过指导帮助各地建立高血压达标中心,整合医联体单位的医疗资源,提高区域内高血压诊疗水平,最大限度地降低心血管病的发病率和死亡风险,真正实现“基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治”的闭环管理。

本次全国共有42家医联体

(176家医院)进入2021年度第二批次高血压达标中心建设单位名单,将到2022年8月完成最终认证工作。

(杜如红 宁建鹏)

中医院传真

滑县中医院

病案预约配送解民忧

本报讯 (记者张治平 通讯员朱贵先)近日,滑县中医院推出便民新举措——病案预约配送服务,让患者“足不出户、病案到家”。

滑县中医院开设院官方网站预约、“护加家”APP(应用程)预约、微信公众号预约、病案室现场预约等线上线下4种病案复印预约模式。其中,线上预约服务不受时间和空间限制,患者只需要打开手机就能使用,随时随地申请病案复印预约,真正做

到“手机一点、病案到手”。

同时,滑县中医院还开通了病案复印网上预约邮寄功能,患者通过以上几种预约模式,填写相应的个人信息,支付相应的邮递费用,即可轻松办理病案复印。病案预约复印举措提高了病案管理服务工作效率,节省了患者额外的交通费用,进一步改善了患者的就医体验,真正实现了“排队少、少跑腿、预约办理、网上支付、邮寄到家”一站式服务。

洛阳市偃师区中医院东院区

为群众办实事

本报讯 (记者刘永胜 通讯员李宗伟)“打新冠病毒疫苗免费,还上门服务,真好!”“啥叫为群众办实事,这就是!”这是近期洛阳市偃师区中医院东院区医务人员在社区进行新冠病毒疫苗接种时听到最多的话。

随着全国新冠病毒疫苗接种工作的持续推进,大部分适龄人群已经完成了相应剂次的接种,但是有些行动不便的人员还

没有及时接种。为了构建全民免疫屏障,方便群众接种新冠病毒疫苗,偃师区中医院东院区与所在的伊洛街道办积极协调,在各社区党群服务中心或集体卫生室设立规范的临时新冠病毒疫苗接种点,共产党员积极参与,不分昼夜,为居民进行集中接种,为行动不便的人群提供上门服务,提高了新冠病毒疫苗的接种效率。